

走进青岛市退役军人事务局,沉浸式见证荣军服务;对话一等功老兵,致敬身边的英雄;打卡中国人民解放军海军博物馆,重温海军挺进深蓝的壮阔历程……在八一建军节即将来临之际,由青岛市退役军人事务局、青岛晚报联合主办的“登上‘拥军号’感受‘拥军城’”研学实践活动在市退役军人事务局启动。活动中,青岛晚报的小记者们循海岸线而行,深切感受青岛这座重要海防城市鱼水情深的双拥气质,并再一次体悟“最佳海湾筑军港、最美地块建营房、最优儿女穿军装、最好保障献国防”的城市精神。



程海林(左二)向小记者们介绍从军经历。



小记者在研学实践活动中收获满满。

## 对话一等功老兵 感受海防城市 小记者致敬“最可爱的人”



### 走进退役军人局 见证倾情荣军服务

“青岛,这座黄海之滨的魅力之城有很多城市名片,比如全国文明城市、国家历史文化名城、中国最具幸福感城市等等。在众多名片中,还有一张特别的名片,那就是‘海军城’。”活动伊始,在青岛市退役军人服务中心接待咨询部负责人徐越的引导下,小记者们首先观看了宣传片《爱军之岛 拥军之城》,回顾了青岛作为我国沿海重要中心城市和海防重镇,如何与海军同频共振、如何与战舰血脉相连。看着一帧帧高燃画面闪过,小记者们目光专注。在互动环节,面对徐越提出的“青岛为哪一艘航空母舰建设了航母军港”“新中国第一次海上阅兵在哪里举行”“人民海军哪些部队在青岛首次成立”等问题,小记者们争先恐后举手回答,丰富的知识储备引来市退役军人事务局工作人员连连点赞。

随后,小记者们来到市军服中心政务服务大厅,这里是退役军人卸下戎装、荣归返乡后的第一站。在这里,小记者们了解到,退役返乡相关手续涉及公安、民政、人社、银行等多个部门,如今,通过智慧化、信息化的“一网通办”系统,军人退役报到时可以“一站式”办理组织关系转接、预备役登记、养老和医疗保险接续、落户介绍信开具、银行卡申领等手续,时间缩短至20分钟,这样高效的“青岛速度”令小记者们惊奇不已。

活动中,小记者们还走进退役军人思想政治工作室,与办理报到手续的退役军人一同沉浸式参与了“返乡第一课”,体会到“从军报国得尊崇,解甲归田受尊重”的浓厚崇军氛围。

### 登上“拥军号”公交 感受双拥城市气质

今年4月初,30辆以军旅元素和拥军口号为背景喷绘的“拥军号”公交车开始运行于市南、市北、崂山、李沧、城阳和西海岸六区的15条线路,成为城市里一道流动的风景。据了解,今年是延安双拥运动80周年,为持续弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,市退役军人事务局专门联合城运控股集团打造了“拥军号”公交,开通后迅速成为岛城拥军工作的新名片、新窗口。

在此次研学活动中,小记者们还和十余名应征入伍的青年代表一同登上了“拥军号”公交,“零距离”接触双拥宣传教育。看着车厢内电子屏滚动插播的双拥宣传口号,车厢厢体上的航空母舰、青岛城市风貌,以及“爱军之岛 拥军之城”“拥军优属 拥政爱民”“军地合力军民同心争创双拥模范城”等拥军口号喷绘,小记者们倍感新鲜,同时也再次领略青岛市作为全国双拥模范城的城市魅力。

在“拥军号”公交上,小记者们还迎来一位特殊的“讲解员”——曾荣获一等功的前舰载机飞行员、市退役军人事务局副局长程海林。当“拥军号”公交沿着蜿蜒的海岸线行进,程海林也结合自己的军旅生涯开启了一堂“流动”的国防教育、双拥宣传课。在程海林的娓娓道来



小记者们参观市退役军人事务局。

中,小记者打开成长格局,透过车窗看到的不再只是海天一色的旖旎风光,也看到了风光背后青岛爱国拥军的浓厚氛围以及军民如何同呼吸、共命运、心连心凝聚合力,更看到了人民海军守卫深蓝、向海图强的光辉历程。

### 打卡海军博物馆 挺进深蓝燃情岁月

活动中,小记者们搭乘“拥军号”公交打卡了青岛红色地标——海军博物馆。参与此次活动的小记者代表多数都是土生土长的青岛孩子,对海军博物馆并不陌生,但跟随战斗英雄、市退役军人事务局工作人员以及应征入伍青年代表一同参观,尚属第一次,心境与以往有所不同,多了一份期待和激动。

走进这座敬海军英雄的殿堂,小记者通过4000余件文物、1200余幅图片和近百组雕塑、油画等再一次重温了人民海军在中国共产党的坚强领导下,从无到有、从小到大、从弱到强,一路劈波斩浪,纵横万里海疆,勇闯远海大洋,取得举世瞩目伟大成就的创业史、奋斗史、发展史。

站在一座座战斗机模型前,程海林如数家珍地介绍着它们的性能、特点。据介绍,程海林几乎飞过海军所有型号战机,并带头试高难科目、带头飞风险项目,写下几万字的学习笔记,牢牢把住质量关口和安全底数,驾驶试验机完成了一系列开创性试验试飞任务,也书写了海军试飞事业的“新传奇”。

“程伯伯,您第一次着舰时紧张吗?”“怎么样才能像您一样成为一名优秀的飞行员”……在了解到程海林的从军经历后,面对这名曾经的“刀尖上的舞者”,小记者们秒变铁杆粉丝开启了“追星”模式,程海林耐心温和地“答记者问”,让小记者们再一次看到战斗英雄对初心使命的执着坚守、对万里海疆的一片赤诚,也在他们心中种下了一颗颗强军梦、强国梦的红色种子。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 小记者 李辰瑶 于玥涵 石煜霖 宋知忆 孙敏惠

### 小记者手记

**李辰瑶** (青岛台东六路小学): 能够跟随青岛晚报小记者团队参与“登上‘拥军号’感受‘拥军城’”研学实践活动,我真是太激动了。在市退役军人事务局内,我们观看了《爱军之岛 拥军之城》宣传片,还了解了军人叔叔退役返乡后是如何在短短的时间内完成报到手续的。随后,我们来到了海军博物馆,最吸引我的就是山东舰模型和歼-15舰载战斗机模型了,虽然只是模型,可我依然能够感受到它们的威武雄壮、势不可挡。站在英雄雕塑前,我看到他们眼中透露出了坚定信仰,紧紧握着手中的枪,我情不自禁地沉默了,然后向他们敬了个礼。我以后也要努力学习,争取能登上航母,守卫祖国海疆!

**于玥涵** (青岛太平路小学): 在“登上‘拥军号’感受‘拥军城’”研学实践活动中,曾经获得一等功的程海林伯伯和我们一同乘坐“拥军号”公交车,他为我们小记者介绍了舰载机飞行员的日常,还和我们一起参观了海军博物馆。在馆内,我近距离感受到海军悠久的历史、战斗历程和辉煌成就。听程伯伯说,舰载机飞行员要接受严格的技能训练,还要锤炼过硬的心理素质。听他讲述这些知识,看到他帅气认真的身影,我心中的敬佩之情油然而生!

有机会听退役老兵讲述过去的故事,我对军人的生活有了更深的了解,还认识了青岛双拥模范城的闪亮“名片”,同时也感受到了祖国的发展与强大,这次活动真是获益匪浅!